

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nerăscuțite nu se pri-
mesou. Manuscrisurile se re-
trimit!

Biroaurile de subscripții:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Eduard Mosse, Haasenstein & Vogler
(Oto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Berni, M. Dukes, A. Oppelt, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Masei, Eckstein-Bernat;
în Frankfurt: G. L. Danks; în Ham-
burg: A. Slesner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmonă pe o colônă 6 cr.
și 90 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. s'eu 90 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULUL II

„Gazeta” iese în fie-care zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentului pentru Brașov:
În administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I, pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplar 5 cr. v. a. s'eu
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 279.

Brașov, Luni, Marți 20 Decembrie

1888.

Cătră onorații cetitorii!

„Gazeta Transilvaniei” intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincidecea a existenței sale sunt cea mai viuă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patriă și de datoria ce o are cătră sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totuși mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astfel de la 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei” a început să apară de trei ori pe săptămână totuși cu prețul de până atunci, și de la 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, éráși cu același preț, căci cei 2 fl. adăugați acoperă numai cheltuielile înmulțite cu portul postal.

De atunci încóce am făcut tot ce ne-a stat în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea și în întocmirea sa esterióră, pentru care scop am isbutit ca și diarul să-și aibă tipografia proprie.

Nu-i vorba, multe se cer astăzi delă un diar, mai ales când el este chemat să servească cauzelor unui popor atât de mult prigunit de sorțe. Prin urmare nu putem dice că am ajuns la capătul îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristiceii noastre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisóre și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față toate nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăștigarea drepturilor poporului român: se cere delă noi să ne încordăm puterile cu îndoită energie și să continuăm lupta cu curagiu neînfrânt, introducându noi reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei” nu numai să corăspundă mai mult chemării sale, ci să se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să potă pătrunde până și în coliba țeranului.

Conduși de aceste vederi, voim să facem și cu începerea anului viitor mai multe esențiale ameliorări în diarul nostru.

Pe lângă programul, ce l'am observat până adă la redactarea foii, suntem decisi să cultivăm mai mult și unele terene, căroră până acuma potă nu le-am putut da atențiunea cuvenită.

Spre scopul acesta am avut fericirea a concentra împrejurul nostru un număr însemnat de bărbați cu cunoscințe speciale, cari vor colabora regulat la foia noastră, așa ca materialul ce-l va conține să fiă cât mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tărâmul politic, literar și social, ci și ținându deopotrivă seama și de interesele sale din punct de vedere al economiei, educațiunii și higienei, al afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai des în atingere și al treburilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căștigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru un diar cotidian nu este în stare a pătrunde în toate păturile sociale — parte mare din cauza prețului lui — și astfel știind că se semte trebuința de a i se face cu putință oră și cărui Român, care știe ceti, ca să fiă informat despre interesele și trebuințele lui, ne-am decis ca delă anul nou 1889 înainte să mărim în mod destul de însemnat prin adăugarea numerelor noastre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfel, ca să intereseze pe oră și ce cetitor și să se potă abona și separat.

Deschidem dér abonamentu la „Gazeta Transilvaniei”, care deși mai bogat în material va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebi pentru aceia, căroră împregiurările nu le értă de a abona întreg diarul, deschidem abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei”, cari vor costa pe an numai 2 fl. v. a.

Rugăm pe abonații noștri de până acuma, ca să stăruiască pe cât le va sta în putință în cercul domniilor lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei” precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data Duminecă, ce se potă abona și separat.

Redacțiunea.

Prețul abonamentului la „Gazeta Transilvaniei”.

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.; pe șase luni 6 fl.; pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci; pe șase luni 20 franci; pe un an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei”.

Pentru Austro-Ungaria:

pe an 2 fl., pe șase luni 1 fl., pe trei luni 50 cr. v. a.

Pentru România și străinătate:

pe an 8 franci pe șase luni 4 franci pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 19 Decembrie v.

Diarele unguresci au început să publice articuli retrospectivi asupra anului 1888.

Guvernamentalul „Kolozsvar” din Clușă se încercă a face istoricul întreg al anului și fiind că cei delă acesta fôia subvenționată au avut chemarea de a împinge și ei cu forța lor de reptile la carul providenței Tiszaste, au fost așa de precauți a-și dedica un capitol deosebit în istoria anului 1888, vorbind despre nisuințele lor.

După propriile sale date obiectul nisuințelor reptilei din Clușă s'a concentrat în anul 1888 mai întâiu de tóte asupra cestiunii Țiganilor.

Se 'nțelege, după ce tóte în această țară au fost regulate în urma legii de uniune așa de bine și mulțamitor, încât n'a mai ră-

masă de resoluți nici o altă cestiune mai arđetóre, trebuia să vină la rând și cestiunea Țiganilor??

Ómenii guvernului au găsit, că Țiganii se „valachiséză” în mare măsură și de aceea a cređut „Kolozsvar” a pleda pentru rezolvarea cestiunii Țiganilor din punct de vedere național maghiar.

Și pentru ca istoria anului 1888 să nu rămână cumva necompletă cei delă „Kolozsvar” se grăbesc a constata, că inspectorul de școle unguresc din Brașov i-a sprijinit în aceste ale lor nisuințe pentru regularea cestiunii Țiganilor cu mai mulți articuli lungi.

Tóte mergu la noi așa de bine și neted încât un inspector de școle regesc unguresc are timp și răgaz de a se ocupa cu deamăruntul de cestiunea cum se potă împiedeca valahisarea Țiganilor.

Ocupându-se așa de mult de Țiganii, fôia bugetară din Clușă a contractat rēul obicei de a privi totu ce după a ei părere nu se potă rezolva în sensu culturalegyletist, ca stându pe același nivelu cu cestiunea Țiganilor.

În continuarea nisuințelor sale din anul Domnului 1888 „Kolozsvar” a găsit, că preoții „valahi” sunt neculți și superstițiosi. Mărturisesc însuși, că a scris un șir de articuli asupra preoților români, cari au deșteptat o viuă indignare în stult acestora.

Ce scop a avut această campanie în contra preoției „valahie”, pe care a insultat și calumniat într'un mod ne mai pomenit, „Kolozsvar” nu o spune. Dice numai că ar fi dovedit, că există preoți în anumite sate, cari cetesc

la bolnavi și scot dracii din ei.

Cine a mai auditt ca preoții să nu cetescă la bolnavi și încât pentru isgonirea necuratului dintrînși se vede, că cei ce au încercat vre-odată acesta nu se pricepu destul de bine să-și întrebunțeze arta, căci la din contră le-ar fi succes până acuma a scóte dracii și din cei, cari îi insultă și-i batjocuresc mai réu ca pe Țiganii.

Dér a mai pledat „Kolozsvar” în 1888 nu numai pentru naționalizarea Țiganilor. A pledat, în numele liberalismului și din punct de vedere național „pentru Jidovi”, declarându-i ca cel mai prețios material plămădirea aluatului culturalegyletist, și ca cei mai fideli propagatori ai maghiarismului modern.

În această cestiune s'a luat în pēră „Kolozsvar” cu foile opoziționale maghiare, cari nu se bu-

Nru 14584-1888

PUBLICAȚIUNE

referitoare la incasarea dărei după câni pro 1889.

Conformu statutului dărei după câni, are ca să se incasseze această dare pentru fiecare câne, care se află pe teritoriul orașului Brașov și care a ajunsu vârsta de 6 luni.

Pentru câni de lanț, cari servescu pentru păzirea unui locu închis, și pentru acei câni, cari se folosescu pentru mănarea vitelor se solvesce pentru fiecare bucată 25 cr., pentru fiecare altu câne 2 fl. v. a. Darea are de a se plăti deodată și celu multu până in 28 Februarie 1889, neprimindu-se plăți in rate.

In casplu imposibilității incasării dărei se dispune uciderea cânelui. Pentru ascunderea, respective ocrotirea unui câne de solvirea dărei se pedepsece posesorul cânelui cu o pedepsă de 3 ori atâtu de mare, câtu conține darea.

De vreme ce mărcile pentru câni, cari se folosescu de prezentu, devinți cu 28 Februarie 1889 invalabile, se dispune ca cu 1 Februarie 1888 începându se se estradeze de cătră cassa orașenescă de dare pentru anul 1889 nouă mărci pentru câni, solvindu-se darea de 2 fl. respective 25 cr.

Spre scopul conșrierii cânilor supuși dărei se provocă toți posesorii de câni, ca să ridice dela oficiulu orașenescu de dare îndată côlele pentru fasionarea dărei pentru câne, așternându-le, după ce s'au provăduțu cu datele necesarii, celu multu până in 31 Ianuarie 1889 oficiulu orașenescu de dare; deorece la casu contrarū dela acei posesori de câni, cari au neglijeatu acestu terminu, se va incassa prin căpitănatulū orașenescu o pedepsă pentru ordine de câte 50 cr.

Brașov, 22 Decemvrie 1888.

Magistratulū orașenescu.

35 M. 1-1

Calicū celū ce nu abonéză CALICULŪ,

diarū humoristicū și satiricū cu multe ilustrațiuni, anulū alū IX-lea, cu prețulū de 3 fl. seu 7 franci pe anū.

Celū ce abonéză „Caliculū“ ride și pe dōga morții, de sarū cercurile dela bute.

Abonenții, cari ne trimitū întregū abonentulū de 3 fl. seu 7 franci d'odată, primescū „Calendarulū Calicului pe anulū 1889“ pe deasupra, ca fuiorulū popii, adecă gratis, expeditū franco. Altcum „Calendarulū Calicului“ costă 36 cr. seu 1 francu.

Numērulū primū alū „Calicului“ ilū expedāmū tuturorū celorū ce ni-lū cerū, ca numēru de probă, gratis.

A se adresa la Sibiu:

Administrațiunea Calicului.

211,3-2

Avisū d-lorū abonați!

Rugām pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a serie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, să binevoiască a serie adresa lāmuritu și să arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecuți numerū pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune in casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potū cumpēra in tutungeria I. Gross, in librăria Nicolae Ciurecu și Albrecht & Zillich.

Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 16 Decemvrie st. v. 1888.

Table with columns for various financial instruments like Renta română, Renta rom. amort., Renta convert. 6%, etc., and their respective values.

Cursulū pieței Brașovū

din 29 Decemvrie st. n. 1888.

Table showing exchange rates for various currencies like Banconote romănesci, Argintu romănescu, Napoleon-d'ori, etc.

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1888.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc.), departure times, and arrival times.

Notă: Numerii incuadrați cu linii grōse insemnēză orele de nopțe.